

一声嘶吼挽救36名群众

——记永善县务基镇辅警陈保利

通讯员 杨安丹 郑军剑 文/图

当山洪裹挟着泥浆奔涌而下，“90后”辅警陈保利的嘶吼声穿透雨幕：“快跑！快撤！”这声嘶哑的呼喊，在泥石流吞噬路面的前几秒，为36名群众劈开了一条生命通道。从军营的“橄榄绿”到警营的“藏青蓝”，这个年轻的身影始终冲锋在前。他勇救落水女子，怀抱病弱老人就医，成功调解矛盾纠纷……陈保利用脚步丈量着辖区的每一寸土地，让“人民公安为人民”的庄严承诺在永善县务基镇的大地上铮铮回响。

穿透雨幕的生命警报

今年6月29日，务基镇突降暴雨引发山洪，昭永二级公路务基镇凉台村路段被泥沙阻断，多名群众被困。得知这一情况后，永善县公安局务基派出所迅速组织警力奔赴现场救援。救援过程中，负责警戒观察的陈保利敏锐地察觉到山洪声越急越响，耳边传来山坳间泥石流蓄势待发的轰鸣。“快跑！快撤！泥石流要来了！”陈保利声嘶力竭的呼喊穿透雨幕。他奋力挥动手臂引导群众撤离，即使雨水灌入口中过度呼喊导致声音嘶哑，也仍然坚持一遍又一遍地“咆哮”着。他的吼声是泥石流逼近时最响亮的生命警报。在这场与死神的赛跑中，20辆车、36名群众全部脱险。每当想起这段惊心动魄的经历，陈保利都会坚定地说：“当时只有一个念头，就是确保所有人安全撤离。如果重



陈保利(右)在车祸现场施救。

来一次，我依然会这么做。”

“人民公安为人民”的职责使命，在陈保利心中重若千钧。每逢危急时刻，他总是冲锋在前。2023年深秋，务基镇寒意渐浓，他毫不犹豫地跳入冰冷的河水中救起一名落水女子；2024年盛夏，面对杉树坳路段齐腰深的洪水，他率先开路，半小时内安全转移5名群众；在白胜村冷饭沟路段发生山体滑坡导致道路中断时，他抱起刚做完心脏手术的患病老人，小心翼翼地将转移至安全区域。

初心如磐使命如炬

2023年3月，陈保利脱下军装，成了务基镇派出所的一名辅警。初入警营时，陈保利通过“假如说”式提问查补短板，白天虚心向老民警请教实战经验，晚上挑灯研读法律法规。两年多来，陈保利累计协助破获盗窃、抢夺、危险驾驶等案件90余起，成功调解矛盾纠纷100余起，快速成长为业务骨干。他说：“只有不断学习相关法律法规，才能在群众需要的时候派上用场，从而更好地服务群众。”

陈保利将部队的优良作风带入警营：每日提前到岗后，打扫办公区、擦拭警用装备；宿舍内，被子总是被叠成棱角分明的“豆腐块”，衣物分类收纳。他常说：“群众来办事，先看环境，再感受作风。”“门面”整洁了，群众才会放心来。”务基派出所所长说：“陈保利把部队优良作

风的种子播撒在了所里，切实提升了公安干警在群众心目中的形象！”

絮语声声润民心

在务基镇的街头巷尾，陈保利的的身影总是穿梭在群众的家长里短中，大家都亲切地称他为“摆服你”。这个充满烟火气的昵称，既体现了他独特的“摆龙门阵”的工作方法，也折射出基层民警与群众的紧密联系。2025年4月的一天，面对执意要给“抖音客服”转账3万元的李大妈，陈保利选择蹲在院坝里与她拉家常。他顺着李大妈的话头耐心引导，用真实案例剖析诈骗套路。经过陈保利几个小时的“唠叨”，李大妈终于醒悟。

在捏地村的土地纠纷调解中，陈保利的“话匣子”同样发挥了重要作用。当两位村民因一小块地争执不下时，陈保利从庄稼收成聊到邻里情谊，从法律法规讲到长远相处，絮絮叨叨间，双方互不相让的争执渐渐变成握手言和的释然。他用耐心与真诚，将“人民公安为人民”的誓言化作反诈宣传的苦心婆心，体现在化解矛盾纠纷的不厌其烦里。在陈保利身上，“从群众中来，到群众中去”不是空洞的口号，而是日复一日蹲在院坝里的倾听，是街头巷尾中的牵挂。

像陈保利这样扎根基层的辅警还有许多，他们用最朴素的坚守，将“守护”二字写进万家灯火，让“平安”二字在群众心里更加踏实。



陈保利利用业余时间学习理论知识。

彝良产业园区派出所：

警企联动筑防线 法治护航促发展

通讯员 罗开礼

为进一步深化警企联动机制，以法治化营商环境护航彝良经济社会高质量发展，彝良县公安局产业园区派出所深入贯彻落实优化营商环境部署要求，立足公安职能，以“警企联动”为抓手，以“多元共治”为路径，通过精准施策、靠前服务，为园区企业筑牢安全防线，以公安机关“新质战斗力”护航企业“新质生产力”发展。

警企共建聚力，筑牢“安商护企”基石。彝良产业园区派出所秉持“法治是最好的营商环境”理念，通过定期召开警企座谈会、常态化开展走访调研，动态掌握企业需求，精准对接服务。今年以来，该派出所已走访企业60余家，为企业解决治安防控、证照办理等问题30余个。彝良产业园区派出所重拳打击涉企犯罪，规范执法行为，强化知识产权保护，厘清“亲清政商”关系，通过简政放权“做减法”、服务升级“做加法”，提质增效

“做乘法”、祛疾除疴“做除法”，真正让企业轻装上阵、安心发展。

安全检查无死角，拧紧企业“安全阀”。安全生产是企业发展的生命线。彝良产业园区派出所每月定期开展“拉网式”安全隐患排查，针对民用爆炸物品、消防设施及流动人口管理等环节，以“零容忍”态度督促整改；针对重点企业，联合县应急管理、市场监督管理等部门开展联合检查，形成监管合力。今年以来，彝良产业园区派出所共开展安全检查30余次，下发整改通知书12份，安全隐患整改率达100%，实现企业安全生产“零事故”。

多维普法强防范，织密法治“防护网”。针对企业职工易发的电信诈骗、劳资纠纷等问题，彝良产业园区派出所创新普法形式，通过“企宣讲+线上推送+承诺书签订”，增强职工法治意识。截至目前，已开展反诈、劳动保障等专题宣讲

50余场，发放宣传资料1000余份，签订反诈承诺书1200余份，法治意识深入人心。

矛盾化解在前端，绘就和谐“同心圆”。面对企业常见的工伤、劳资等纠纷，彝良产业园区派出所认真践行“枫桥经验”，建立“早发现、早介入、巧化解”机制。联合企业安保力量、基层网格员排查矛盾，对复杂纠纷发出“提示单”“预警单”，联合相关部门协同化解。今年以来，已成功调解矛盾纠纷20余起，推送预警信息9条，未发生“民转刑”案件，为企业营造了和谐稳定的发展环境。

营商环境，“优”无止境；警企同心，方能行稳致远。“彝良产业园区派出所始终践行‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的总要求，以更高标准、更实举措持续优化法治化营商环境，为彝良经济社会高质量发展贡献力量！”彝良产业园区派出所负责人说道。

威信：

野猴扰农毁庄稼 核处理赔暖民心

通讯员 许鹏 郭晋亮

近年来，随着生态环境持续向好，威信县野生动物种群数量稳步增长，活动范围不断扩大。然而，野猪、黑熊、猴子等野生动物损害农作物、威胁群众生命财产安全的情况也频繁发生。近日，威信县罗布镇庙坪村村民就遇到了烦心事——即将收获的玉米、花生、大豆等农作物屡遭野猴破坏，造成较大经济损失。

“这些玉米刚灌浆就被猴子掰下来啃食了，好可惜。”站在自家玉米地旁，村民张方玉心疼地拨开折断的秸秆，语气中充满无奈，“从上个月开始，猴群经常‘光顾’这里，周围玉米地都遭了殃。我家好几亩玉米地损失严重，今年的收成肯定要大打折扣。”庙坪村村干部张境说：

“近期不少村民早晚都会到地里守着，可效果却不理想。我们积极做好宣传引导工作，既提醒村民及时申请理赔，也告诫大家不要伤害野生动物。”

7月30日，威信县林业和草原局工作人员前往庙坪村开展野生动物损害农作物现场核查工作。查勘员熊满富和村“两委”干部逐一实地勘验，详细清点玉米受损株数，测量花生地被刨挖的面积，记录大豆田里的啃食情况，并与农户核对细节。“我们要把每一块地的受损情况摸得一清二楚，做好详细登记，这直接关系到农户后续理赔的准确性。”熊满富一边快速记录数据一边解释道。经初步统计，本次庙坪村因野生动物破坏造成的农作物

受损面积已超过40亩，涉及玉米、花生、大豆等多种农作物。“核查工作完成后，我们将及时整理相关资料，按程序提交，待审核通过后，将依据既定标准对受损农户进行赔偿，切实保障群众合法权益。”熊满富说。

为了有效化解野生动物保护与群众生产生活之间的矛盾，昭通市林业和草原局已统一购买了野生动物肇事公众责任保险，切实降低群众损失。此外，威信县积极探索构建野生动物肇事赔偿体系，通过组建专业理赔队伍，做到现场勘验、损失核定、资金拨付全流程高效衔接。据统计，2024年，威信县累计受理野生动物肇事案件549起，赔付金额达45万余元。

镇雄：

注重分层分类 做实案件查办“后半篇文章”

通讯员 李兰

“走到今天这一步，是我罪有应得，但我不能饶恕自己的是愧对组织的培养，还给大家造成了无法弥补的伤害……”近日，在镇雄县正风肃纪警示教育大会上，警示教育片《破纪法者戒》中主人公声泪俱下的“自白”，让现场近200名“一把手”在“零距离”洗礼中深受震撼。

会上，通过观看警示教育片、通报违反中央八项规定精神典型案例、开展集体廉政谈话等方式，进一步释放抓作风建设的信号，切实推进全面从严治党向纵深发展。

结合“案中人”从接受违规宴请到身陷囹圄的堕落轨迹，镇雄县委主要负责人在警示教育大会上提醒党员干部，必须在各种诱惑面前时刻保持头脑清醒，从拒绝一次违规宴请等小事做起，牢牢守住为官、做人、用权的“底线”和“红线”，以作风不正、腐化堕落者为鉴，增强廉洁意识。

为深入贯彻中央八项规定精神学习教育，镇雄县纪委监委通过“沉浸式教育+典型案例剖析+廉政谈话”的方式，深入剖析案中人由风及腐的蜕变过程，教育引导党员干部深刻认识违规吃喝问题的政治危害，切实从中受警醒、明底线、知敬畏。

“精准滴灌”才能让警示教育更具震慑力、更有渗透性。镇雄县纪委监委始终坚持分众化警示教育理念，根据不同职务、岗位特点等因人施教，切实增强警示教育的针对性和实效性。

针对“一把手”“关键少数”突出“治未病”，在深入剖析“一把手”违纪违法典型案例的基础上，找准找实其在决策、用权、交往、家风等方面的廉政风险，通过任前廉政

谈话、家庭助廉活动、年度述责述廉等方式，推动“一把手”廉洁履职，发挥示范作用，教育引导年轻干部扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

与此同时，镇雄县纪委监委通过重点领域、关键岗位的党员干部旁听同类职务犯罪案件庭审，将警示教育课堂延伸到庭审现场，让党员干部“零距离”感受法律威严，提高拒腐防变“免疫力”。

警示教育不是终点，推动问题标本兼治才是最终目的。镇雄县纪委监委结合近年来查处的典型案例，建立典型案例“项目库”，按照“一案一剖析、一警示、一整改”原则，持续做实案件查办“后半篇文章”。通过向案发单位制发纪检监察建议书、督促召开以案促改专题民主生活会、开展党纪学习教育等方式，纵深推进“一领域一治理”，不断扩大以案促改促治覆盖面，切实实现“查处一案、警示一批、治理一域”的目的。

2024年以来，镇雄县纪委监委推动住建、能源等领域建立长效机制44项，实现行业廉洁风险防控水平提升30%以上。此外，镇雄县纪委监委坚持严管与厚爱相结合、激励与约束并重，紧盯干部调任、提拔等关键环节开展分级分类廉政谈话，因人因岗为谈话对象量身定制廉政谈话方案，以谈明责、以谈促廉，从源头拧紧全面从严治党责任链条，涵养良好政治生态。

“我们坚持教育在先、警示在先，把警示教育的‘常规动作’融入廉洁镇雄建设的‘创新举措’中，依托廉政教育阵地和廉洁文化宣讲活动，让党员干部知敬畏、明底线、守规矩，让心存侥幸者收手止步，让违纪违法者无处遁形。”镇雄县纪委监委相关负责人表示。

彝良：

以家风建设“小切口” 做实廉洁教育“大文章”

通讯员 李忠伟

“让我们以今天的讲座为起点，将‘廉洁’二字刻在心中，融入日常，从一句叮咛、一份约定、一次自省做起，让廉洁家风如春风化雨般滋养世代子孙……”近日，以“清廉家风润彝良”为主题的宣讲活动在彝良县农业农村局举办。

活动现场，宣讲人员结合中央纪委国家监委反腐纪录片《正风反腐就在身边》第四集《严正家风》中“全家上阵、贪污父子兵”的典型案例，深入浅出地阐释了良好家风对家庭成员、社会风气和国家发展的深远影响。并围绕言传身教、因材施教、家规建设和长效机制构建等内容，分享了培育廉洁家庭的具体方法，引导党员干部树立崇德向善、清正廉洁的家庭理念。

“今天听了廉洁家风的宣讲，我对家教家有了更深的理解和认识。在以后的工作和生活中，我将把学习成果转化为实际行动，以身作则树立良好家风，营造风清气正的家庭环境。”一名党员干部说道。

近年来，彝良县纪委监委将家庭家教家风建设作为纵深推进新时代廉洁文化“强基行动”的有力抓手，加强与县教体局、文化和旅游局、妇女联合会等部门合作，以培育优良家风为着力点，创新开展形式多样的家风教育活动。通过开展廉洁文化课题研究、红色文化精品创作、“清廉家庭”评选、“好家风”亲子阅读、“清廉家风润彝良”家风

故事宣讲、“全国家庭教育宣传周”集中宣传等系列活动，引导党员干部在潜移默化中净化心灵，在宣传教育中增强廉洁意识，推动优良家风蔚然成风。

彝良县纪委监委坚持把家风建设融入党员干部日常教育、纪律教育和廉洁教育全过程，聚焦“关键少数”，紧盯干部新入职、调岗任用、职级晋升、提拔重用等关键环节，通过开展专题培训、组织廉政谈话、进行廉洁家访、签订廉政承诺书、召开“廉内助”座谈会、发放家庭助廉倡议书等方式，常态化推进廉政教育，督促党员干部牢固树立廉洁底线，筑牢家庭反腐倡廉防线。

此外，彝良县纪委监委注重发挥反面案例的警示教育作用，结合召开警示教育大会、组织观看警示教育片、通报典型案例、参观警示教育基地等方式，以案示警，以惩治震慑和制度约束督促党员干部严守廉洁底线，筑牢家庭反腐倡廉防线。

“下一步，我们将以开展新时代廉洁文化‘强基行动’为抓手，充分利用罗炳辉将军纪念馆、罗炳辉将军故居、红二六军团指挥部旧址等本地红色资源，深入挖掘廉洁文化元素，讲好清廉故事，传承红色基因，创新开展廉洁文化教育活动，通过开展廉洁文化课题研究、红色文化精品创作、“清廉家庭”评选、“好家风”亲子阅读、“清廉家风润彝良”家风

永善：

澄清正名让干部重燃干事激情

通讯员 周莉

“当盖着鲜红印章的《澄清正名函》递到我手中时，我捧着薄薄两页纸的双手竟忍不住有些颤抖……”近日，回忆起澄清正名会上的情景，永善县细沙乡村干部吴某不禁有些哽咽。

清晨，吴某正准备调解一起邻里纠纷。然而，一封突如其来的实名举报信打乱了他的工作节奏。信中反映“吴某将救灾物资藏在一村民家中，并且这批物资可能会被卖掉”“在反映人向吴某提出老党员个人困难后，吴某召开组织生活会时未通知反映人参加”。一时间，吴某成了被调查对象。他说：“那半个月是我人生中最煎熬的日子，夜不能寐，甚至鬓角陡然长出了白发。”

“核查期间，工作组的同志既严谨细致又充满温度。”吴某回忆道。工作组详细调阅了物资发放台账，走访了村民代表；就困难老党员补助事宜与基层党建部门进行核实，并对村党支部召开的组织生活会的通知、签到表及现场照片等材料一一进行核实

比对。

经过细致核查，工作组认定该实名举报信内容失实。在随后召开的澄清正名会上，工作组人员当众宣读核查结果。“我们不能被一些诬告、误告所吓倒，只要一心为民，组织一定会实事求是、明辨是非。”会上，吴某宣读了自己手写的发言材料。

如今卸下思想包袱的吴某，正带领村“两委”干部大力发展中药材产业，全村呈现出产业兴旺、乡风文明的新气象。

近年来，永善县纪委监委严格落实“三个区分开来”要求，构建“精准核查+阳光澄清+暖心回访”全链条工作机制。2024年以来，永善县纪委监委已为受到不实举报的40名干部、5个党组织澄清正名，同步查处诬告陷害行为1起，推动形成激浊扬清、干事创业的良好政治生态。

从“被调查”到“被保护”，从“有心疾”到“勇作为”，党组织始终是党员干部最坚实的后盾，清风正气必将在激荡涤浊中越发清朗。